

Daniel

O viață de mărturie

SUPREMAȚIE
SUPRANATURAL
SUPRAVIEȚUIRE

Grupuri de ucenicie
Biserica Baptistă "Harul"
Titan-București
noiembrie-decembrie
2010

Daniel O viață de mărturie

Deși sunt considerate cărți profetice, *Iona* și *Daniel*, acestea sunt mai degrabă narațiuni istorice care conțin și pasaje profetice. În canonul evreiesc *Daniel* este încadrat la cărțile istorice și nu la cele profetice. De asemenea, Iona este numit „robul Domnului, Iona, prorocul”, în 2 Regi 14:25, dar cartea care îi poartă numele este mai mult o narațiune istorică decât o carte profetică, din punct de vedere al tipului de text literar. Cu toate acestea, și *Iona* și *Daniel* ne vor ajuta să înțelegem fenomenul profeției biblice.

Dacă Iona activează ca profet în sec. VIII î.H., secolul în care Regatul de Nord al lui Israel este dus în robia asiriană, **Daniel** activează ca profet al Domnului în **sec.VI î.H.**, secolul în care **Regatul de Sud**, Iuda, este dus în **captivitatea babiloniană**.

Dacă Iona este trimis într-o misiune pe termen scurt la Ninive, capitala Imperiului asirian, Daniel este trimis într-o **misiune pe termen lung** (chiar pe viață!), în **Babilon**, capitala Imperiului babilonian.

Dacă Iona este trimis ca om liber, și într-un fel are de ales dacă vrea sau nu să meargă, Daniel este trimis **ca sclav**, deci nu are de ales.

Dacă Iona ca om liber încearcă să fugă de misiunea sa pe termen scurt, Daniel ca **prizonier de război**, își acceptă situația și misiunea pe viață.

Profeția biblică înseamnă mai mult decât prezicerea viitorului (prima definiție de dicționar pentru *profeție!*). Pentru a fi înțeleasă, profeția biblică trebuie încadrată în istoria biblică a umanității și a Israelului. Funcția majoră a profeților biblici nu era aceea de prezicători, ci aceea de purtători de cuvânt ai lui Dumnezeu. Profeții erau oameni chemați să vorbească în Numele lui Dumnezeu contemporanilor lor.

Lecția 1

Doi regi: lupta pentru supremație

Versetul de memorat

*Al Domnului este pământul cu tot
ce este pe el, lumea și cei ce o
locuiesc. Psalmul 24:1*

Dacă este ceva ce uimește în cartea Daniel, acest ceva este **supranaturalul** prezent pe fiecare pagină a cărții.

Vise pline de semnificație, taine descoperite în mod miraculos, oameni aruncați în foc, dar care nici măcar nu miros a fum, darămite să fie arși, mâini invizibile care scriu pe pereți mesaje profetice pentru regi, lei infometați care țin post în ciuda hranei apetisante din fața lor, îngeri și arhangheli, lupte în lumea invizibilă.

Această invadare a supranaturalului i-a determinat pe mulți critici ai Bibliei să conteste autenticitatea cărții lui Daniel. Dar pentru cei care cred într-un Dumnezeu atotputernic nu este nimic greu de crezut. Dimpotrivă, supranaturalul dă sens cărții lui Daniel. Dumnezeu nu face risipă gratuită de minuni doar de dragul senzaționalului, ci El are un scop foarte clar.

Citește Daniel 1:1-2.

Care sunt cei doi regi prezentați?

Cine pe cine învinge?

Care sunt cele două capitale prezentate?

Care este capitala asediată?

Daniel 1:1 În al treilea an al domniei lui Ioiachim, împăratul lui Iuda, Nebucadnețar, împăratul Babilonului, a venit împotriva Ierusalimului și l-a impresurat. 2 Domnul a dat în mâinile lui pe Ioiachim, împăratul lui Iuda, și o parte din vasele Casei lui D u m n e z e u . Nebucadnețar a dus vasele în țara Șinear, în casa dumnezeului său, le-a pus în casa vistieriei dumnezeului său.

Unde a pus Nebucadnețar vasele sfinte luate din templul de la Ierusalim? (v. 2)

De ce crezi că le-a pus *în casa dumnezeului său* și nu într-un alt loc?

Supranaturalul din cartea lui Daniel are cel puțin două scopuri: să afirme și să confirme **supremația** lui Iehova, Dumnezeu Israelului, față de zeii Babilonului și să asigure **supraviețuirea** credinței evreilor în condițiile grele ale captivității.

În antichitate, înfrângerea unui popor de către un alt popor, reprezenta și supremația dumnezeului poporului victorios asupra dumnezeului poporului învins. Altfel spus, conform acestei mentalități, zeii Babilonului erau mai tari decât Dumnezeu Ierusalimului, pentru că babilonienii i-au cucerit pe evrei, au dărâmat templul lui Iehova de la Ierusalim, iar acum evreii erau sclavii lor. Însă în cartea lui Daniel, intervențiile supranaturale ale lui Iehova contrazic această teorie și însuși împăratul babilonian recunoaște supremația Dumnezeului evreilor. Vezi Daniel 3:28, 29; 4:17, 25, 32. Compară și cu cele zece urgii din Egipt (Exod 12:12).

Aceste intervenții supranaturale ale Dumnezeului lor, confirmate chiar de cuceritorii lor, le alimentau evreilor credința că Dumnezeu lor, Iehova, nu i-a abandonat, ci doar i-a pedepsit pentru o vreme datorită cochetării lor cu idolatria. Astfel că evreii intră în captivitatea babiloniană pentru idolatria lor și ies din Babilon monoteiști convinși pentru totdeauna.

Am putea sumariza **tema cărții Daniel** cu ajutorul acestor trei cuvinte-cheie: *supranatural, supremație, supraviețuire*. Punându-le împreună ar suna astfel:

*Nebucadnețar a luat cuvântul și a zis: „Binecuvântat să fie Dumnezeu lui Șadrac, Meșac și Abed-Nego, care a trimis pe îngerul Său și a izbăvit pe slujitorii Săi care s-au încrezut în El, au călcat porunca împăratului și și-au dat mai degrabă trupurile lor decât să slujească și să se închine altui dumnezeu decât Dumnezeului lor! Iată acum porunca pe care o dau: orice om din orice popor, neam sau limbă ar fi, care va vorbi rău de Dumnezeu lui Șadrac, Meșac și Abed-Nego, va fi făcut bucăți și casa lui va fi prefăcută într-un morman de murdării, pentru că **nu este niciun alt dumnezeu, care să poată izbăvi ca El.**” (Daniel 3:28, 29)*

Supraviețuirea credinței în supremația lui Iehova asigurată prin intervenția supranaturalului.

Cartea lui Daniel pune în discuție o problemă foarte actuală și astăzi, și anume: cum poate supraviețui credința cuiva în Dumnezeu, când vede că cei fără Dumnezeu o duc mai bine, că ei au pâinea și cuțitul. *Mulțor credincioși le alunecă piciorul de pe calea credinței spre calea compromisului, când se uită cu jind la cei fără niciun dumnezeu și observă fericirea celor răi.* Compară cu Psalmul 73.

Cum a rezistat credința celor închiși în temnițele comuniste, sub presiunea torturilor și tehnicilor de spălare a creierului, când anchetatorii le spuneau: NU este alt dumnezeu decât Securitatea?

Cum poate **supraviețui credința în supremația lui Dumnezeu**, azi când vedem că cei fără niciun dumnezeu dispun cum vor de cei care-L ascultă pe Dumnezeul Bibliei? Răspunsul cărții Daniel este unul singur: **prin supranatural**. Doar experimentând prezența și puterea supranaturală a Dumnezeului adevărat, vom putea rezista ispitei de a ne închina în fața dumnezeului acestui veac. Doar așa, un rege învins poate fi deasupra celui învingător, un sclav poate fi mai puternic decât stăpânul său.

Portretul unui rege învins

Cine a fost Ioiachim? Scrie ce afli despre el.
Citește 2 Regi 23:34-24:6; 2 Cronici 36:4-8 și
Ieremia 36:1-3, 22-32.

(Citește cărți scrise de supraviețuitori, cum ar fi: *Cu Dumnezeu în subterană*, de Richard Wurmbrand; *Spălarea creierului: complotul psihopolitic al comunismului*, de Sergiu Grossu ș.a.)

Supraviețuirea credinței în supremația lui Iehova asigurată prin intervenția supranaturalului.

Ioiachim a fost unul dintre fiii lui Iosia. A domnit 11 ani (609-598 î.H.) la Ierusalim. A fost antepenultimul rege de la Ierusalim înainte de captivitatea babiloniană. Numele său adevărat era Eliachim, nume care i-a fost schimbat de către faraonul Neco II, ca semn de vasalitate atunci când l-a pus pe tron în locul fratelui său Ioahaz. *El a făcut ce este rău înaintea Domnului*, citim în 2 Regi 23:37, ca o concluzie a vieții și domniei lui.

Citește următoarele pasaje și scrie ce forme a luat răul făcut de Ioiachim?

2 Regi 23:35 _____

Ieremia 26:20-21 _____

Ieremia 36:23, 26 _____

2 Regi 24:1 _____

Care este Cuvântul Domnului referitor la sfârșitul lui Ioiachim? (Ieremia 36:29-31)

Portretul unui rege victorios

Cine a fost Nebucadnețar?

Nebucadnețar a fost împărat al Babilonului în perioada 605-562 î.H. El este menționat de prorocii Ieremia, Ezechiel și Daniel. Mai este cunoscut și sub numele de Nabuccodonosor.

Numele lui înseamnă „Nabu a protejat dreptul la succesiune”. A fost fiul lui Nabopolassar.

Fiind un om religios a rezidit templul lui Marduk și al lui Nabu. A fost urmat la tron de fiul său Amel-Marduk (Evil Merodak).

În anul 605 î.H. babilonienii îi înving pe egipteni la Carchemiș obținând astfel controlul asupra Israelului până la granița egipteană. În acest an, 605 î.H., este luat și Daniel din Ierusalim și dus în Babilon împreună cu vasele din Casa Domnului. Era primul val de deportați. În al doilea val, 597 î.H. este luat Ezechiel, pe vremea lui Zedechia. Iar al treilea val are loc după distrugerea definitivă a Ierusalimului în 586 î.H.

Ioiachim îi este supus trei ani lui Nebucadnețar, apoi încurajat de înfrângerea babilonienilor de către egipteni se răscoală. Nebucadnețar îl ia în cele din urmă captiv și îl duce în lanțuri în Babilon. Istoricul evreu Iosefus Flavius relatează că Ioiachim a murit în drum spre Babilon, după Cuvântul Domnului rostit prin Ieremia.

Cine l-a dat pe Ioiachim în mâinile lui Nebucadnețar? (v. 2; Ieremia 25:1, 8, 9)

Care dintre cei doi regi crezi că a înțeles implicarea lui Iehova în confruntarea lor?

Cui crezi că atribuia Nebucadnețar meritele victoriei sale?

Pe cine crezi că s-a bizuit Ioiachim când s-a răsculat împotriva lui Nebucadnețar?

Observații și aplicații

Ioiachim a înțeles că există o luptă pentru supremație între babilonieni și egipteni și a ales să se alieze cu egiptenii. Dar n-a înțeles mesajul lui Ieremia, că în cele din urmă supremația este a Domnului, care este Regele regilor, și că ar trebui să asculte de El și să se alieze cu El.

Ți s-a întâmplat vreodată să faci alianțe care s-au dovedit ulterior păguboase, pentru că în final ai realizat că te-ai aliat cu „pierzătorul”? Povestește pe scurt.

Domnul este Judecătorul meu

Numele *Daniel* înseamnă „Domnul este judecătorul meu”. Lasă-L în următoarele minute pe Domnul să judece orice alianță nepotrivită din viața ta, orice alegere greșită și lasă-L să te corecteze, să-ți arate calea. Ioiachim a nesocotit Cuvântul Domnului spus prin Ieremia, s-a aliat cu pierzătorul în lupta pentru supremație și a pierdut. Tu ce faci în situații similare?

Citește Iacov 4:4; Iacov 4:7; 1 Petru 2:11; Romani 7:18-23; 1 Petru 5:5.

Care dintre următoarele persoane sau realități crezi că se luptă pentru supremație în viața ta? *Formează perechile potrivite trăgând linii între coloana din stânga și cea din dreapta.*

Dumnezeu	Firea umană păcătoasă
Duhul Sfânt	Poftele trupului
Sufletul	Satana
Prietenia cu Dumnezeu	Răul
Smerenia	Prietenia cu lumea
Binele	Mândria
Iubirea aproapelui	Egoismul

Întrebarea ta
Ce întrebări ți-a stârnit lecția de azi?

Cine crezi că va câștiga în final: coloana stângă de mai sus sau coloana dreaptă? De ce?

Cu cine ar fi înțelept să te aliezi? De ce?

De ce crezi că uneori alegem să ne aliem cu pierzătorii (egoismul, mândria, lumea, fierea veche)?

Cine ne poate asigura o alegere bună?

Cum crezi că ar trebui să se vadă supremația lui Dumnezeu în viața ta? Cum demonstrezi că El are ultimul cuvânt în viața ta?

Cum ne poate ajuta Cuvântul Domnului să facem o alegere bună?

Cuvinte cheie

Supremație, alianță, pierzător, alegere

Lecția 2

Tânăra generație: lupta pentru supraviețuire

Versetul de memorat

Fiule, dă-mi inima ta și să găsească plăcere ochii tăi în căile mele. Proverbe 23:26

Citește Daniel 1:3-7.

Ce și-a dorit împăratul din toată prada de la Ierusalim? (v. 3a)

De ce crezi că Nebucadnețar alege tineri și nu bătrâni?

Ce reprezenta tânăra generație?

Care erau calitățile pe care trebuia să le aibă cei selectați? (v. 3b-4)

Cu ce scop i-a selectat? (v. 4b)

De ce crezi că era important pentru tinerii candidați să aibă atâtea calități?

Daniel 1:3 Împăratul a dat poruncă lui Așpenaz, căpetenia famenilor săi dregători, să-i aducă vreo câțiva din copiii lui Israel de neam împărătesc și de viță boierească, 4 niște tineri fără vreun cusur trupesc, frumoși la chip, înzestrați cu înțelepciune în orice ramură a științei, cu minte ageră și pricepere, în stare să slujească în casa împăratului, și pe care să-i învețe scrierea și limba haldeilor. 5 Împăratul le-a rânduit pe fiecare zi o parte din bucatele de la masa lui și din vinul de care bea el, vrând să-i crească timp de trei ani, după care aveau să fie în slujba împăratului. 6 Printre ei erau, dintre copiii lui Iuda: Daniel, Hanania, Mișael și Azaria. 7 Căpetenia famenilor dregători le-a pus însă alte nume, și anume: lui Daniel i-a pus numele Belșațar, lui Hanania, Șadrac, lui Mișael, Meșac, și lui Azaria, Abed-Nego.

Dacă Dumnezeu a pus calitățile pe care le avem în noi, cine ar trebui să fie primul beneficiar al abilităților noastre?

Dacă ai împărți în procente, cât din înzestrările tale sunt puse în slujba lui Dumnezeu și cât în slujba eului, patronului, statului, școlii etc.?

Care a fost prima măsură luată de împărat, ca să-și atingă scopul cu tinerii aleși? (v. 5)

Vei sluji mâna pe care o vezi hrănindu-te!

Cine consideri că te hrănește pe tine și familia ta: tu însuși, patronul tău, guvernul, Dumnezeu, altcineva?

Cu ce îi hrănește azi “împăratul Babilonului” pe tinerii de la masa lui?

Cine formează tânăra generație acela o va avea.

Câți ani trebuia să petereacă tinerii în „facultatea” din Babilon? (v. 5b)

Cine era angajatorul după absolvire? (v. 5b)

Prin ce crezi că vrea Dumnezeu să formeze noua generație de copii, adolescenți, tineri, familii tinere? Prin cine ar trebui s-o facă?

Cum îi chema pe cei patru evrei care au trecut de interviu și au intrat în școala Babilonului?

Semnificația numelor evreiești

Care a fost prima schimbare pe care a operat-o cel care avea sarcina să-i educe? (v. 7)

Daniel înseamnă
Domnul este judecătorul meu.

Hanania înseamnă
Iahve a arătat har.

Unește cu o linie numele evreiești din coloana din stânga cu noile nume babiloniene permise.

Mișael înseamnă
Cine este ca Iehova.

Daniel	Abed-Nego
Hanania	Meșac
Mișael	Beltșatar
Azaria	Șadrac

Azaria înseamnă
Iahve a ajutat.

Schimbarea numelui în concepția antică orientală era ceva obișnuit. Schimbarea numelui marca faptul că în viața persoanei respective s-a petrecut o schimbare majoră, că a început un capitol nou în viață.

Semnificația probabilă a numelor babiloniene

Beltșatar în forma grecizată Baltazar, însemna probabil *soția zeului Bel să-l protejeze.*

Unește cu o linie numele din coloana din stânga cu noile nume permise de persoanele respective.

Șadrac însemna probabil *porunca lui Aku* (un zeu babilonian).

Avram	Iosua
Sarai	Zedechia
Hosea	Avraam
Matania	Sara
Eliachim	Pavel
Chifa	Ioiachim
Saul	Petru

Meșac însemna se pare *am devenit slab.* (Compară cu Mișael- *Cine este ca Iehova*)

Abed-Nego însemna se pare *slujitorul lui Nabu/Nego* (zeu babilonian).

În Apocalipsa 2:17 ni se spune că atunci când vom ajunge în cer, odată cu schimbarea statutului din muritori în nemuritori, vom primi și o piatră pe care este scris un nume nou. Un nume de fiu de Dumnezeu, nu un nume de sclav.

Cum vor supraviețui generațiile născute în Babilon? Crescuți într-o altă cultură, fără templu, fără Lege, într-un mediu politeist. Vor fi asimilate sau vor rezista 70 de ani? Aceasta era întrebarea.

Care sunt căile prin care Babilonul de astăzi vrea să cucerească și să modeleze tânăra generație?

Care este hrana cu care este hrănită tânăra generație prin TV, internet, reviste, filme, anturaj?

Observații și aplicații

Ce pot face tinerii pentru a supraviețui acestui asalt și pentru a nu fi asimilați?

Ce pot face părinții și bunicii pentru cei tineri?

Ce poate asigura supraviețuirea tinerilor în urma acestei ofensive agresive a babiloniei contemporane?

Ce ar trebui să facă Biserica pentru a preveni asimilarea și pentru a ajuta supraviețuirea?

Dumnezeu este judecătorul meu

Cum lupți pentru supraviețuire spirituală și împotriva asimilării de către babilonie?

Întrebarea ta

Cum ar supraviețui credința ta dacă nu ar mai exista slujbele de la biserică, dacă ai fi într-o țară „necreștină”, chiar ostilă creștinismului?

Fără Biserică, fără Biblie, sub presiunea și chiar amenințarea mediului înconjurător, cum crezi că ai supraviețui? Prin ce metode?

Ce rol crezi că ar juca supranaturalul în asemenea condiții?

Cuvinte-cheie

Ce rol are supranaturalul în viața ta acum? De ce?

*Schimbare, supraviețuire,
asimilare, supranatural*

Lecția 3

Ajutor supranatural: Luptând împotriva compromisului

Versetul de memorat

Daniel 1:8 *Daniel s-a hotărât să nu se spurce cu bucatele alese ale împăratului și cu vinul pe care-l bea împăratul, și a rugat pe căpetenia famenilor dregători să nu-l silească să se spurce.*

Citește Daniel 1:8-13.

Unul dintre cele mai importante lucruri care se impun pentru a supraviețui sub presiunea compromisului este **hotărârea**. Să iei hotărârea de a nu te compromite înainte de a fi confruntat cu compromisul.

Gândește-te la Iosif. Când crezi că a luat hotărârea de a nu păcătuți: în fața soției lui Potifar sau înainte? De ce?

În ce domenii trebuie să iei hotărârea acum că nu vei accepta compromisul?

Hotărârea de a nu se compromite este luată, apoi este supusă la presiune, iar în final este răsplătită prin intervenția supranaturală.

Ce s-a hotărât Daniel? (v. 8a)

De ce crezi că nu a vrut să mănânce din hrana oferită tuturor: era mofturos la mâncare, era răsfățat sau avea alte motive?

Daniel 1:8 *Daniel s-a hotărât să nu se spurce cu bucatele alese ale împăratului și cu vinul pe care-l bea împăratul, și a rugat pe căpetenia famenilor dregători să nu-l silească să se spurce. 9 Dumnezeu a făcut ca Daniel să capete bunăvoință și trecere înaintea căpeteniei famenilor dregători. 10 Căpetenia famenilor i-a zis lui Daniel: „Mă tem numai de domnul meu împăratul, care a hotărât ce trebuie să mâncați și să beți, ca nu cumva să vadă fețele voastre mai triste decât ale celorlalți tineri de vârsta voastră și să-mi puneți astfel capul în primejdie înaintea împăratului”. 11 Atunci Daniel a zis îngrijitorului, căruia îi încredințase căpetenia famenilor supravegherea lui Daniel, Hanania, Mișael și Azaria: 12 „Încearcă pe robii tăi zece zile și să ni se dea de mâncat zarzavaturi și apă de băut; 13 să te uiți apoi la fața noastră și la a celorlalți tineri care mănâncă din bucatele împăratului, și să faci cu robii tăi după cele ce vei vedea!”*

Care a fost atitudinea lui față de stăpânul său din Babilon? (v. 8b)

Cine intervine pentru Daniel? (v. 9)

De ce îți este teamă să iei o decizie care este contra curentului? Care sunt motivele pentru care cedezi în fața compromisului?

Observații și aplicații

Ce înveți despre sprijinul lui Dumnezeu pentru cei ce iau astfel de decizii bune într-un context ostil?

Ți s-a întâmplat să intervină Dumnezeu în favoarea ta în mod supranatural când ai luat hotărârea de a nu te compromite?

Care este temerea căpeteniei care se ocupa de hrănirea lor? (v. 10)

Cine hotăra în Babilon ce trebuie să mănânce sclavii? (v. 10)

Care este provocarea pe care i-o adresează Daniel căpeteniei? (v. 11-13)

Ce calități dovedește Daniel prin această provocare?

Pe cine crezi că a contat pentru cele zece zile?

Ce înseamnă pentru tine „zarzavaturi și apă de băut” în confruntarea cu ispita compromisului?

Dar „bucatele alese de la masa împăratului și vinul”?

De ce crezi că nu rezistăm de multe ori nici zece zile fără ele?

Ce promite Dumnezeu în 1 Corinteni 10:13?

Citește Daniel 1:14-21. Zece zile sub presiune.

Ce se întâmplă după cele zece zile? (v. 14-15)

Ce lua îngrijitorul și ce le dădea? (v. 16)

Ce le-a dat Dumnezeu bonus celor ce au hotărât să nu se compromită? (v.17)

Cum s-a manifestat **supranaturalul** la examenul de final în școala Babilonului? (v. 18-21)

Daniel 1:14 *El i-a ascultat în privința aceasta, și i-a încercat zece zile. 15 După cele zece zile, ei erau mai bine la față și mai grași decât toți tinerii care mâncau din bucatele împăratului. 16 Îngrijitorul lua bucatele și vinul care le erau rânduite, și le dădea zarzavaturi. 17 Dumnezeu a dat acestor patru tineri știință și pricepere pentru tot felul de scrieri, și înțelepciune; mai ales însă l-a făcut pe Daniel priceput în toate vedeniile și în toate visele. 18 La vremea sorocită de împărat ca să-i aducă la el, căpetenia famenilor i-a adus înaintea lui Nebucadnețar. 19 Împăratul a stat de vorbă cu ei: dar între toți tinerii aceia, nu s-a găsit nici unul ca Daniel, Hanania, Mișael și Azaria. De aceea ei au fost primiți în slujba împăratului. 20 În toate lucrurile care cereau înțelepciune și pricepere, și despre care îi întreba împăratul, îi găsea de zece ori mai destoinici decât toți vrăjitorii și cititorii în stele, care erau în toată împărăția lui. 21 Așa a dus-o Daniel până în anul dintâi al împăratului Cir.*

Cum îi găsește împăratul pe cei patru evrei care au hotărât să nu se compromită și care au rezistat presiuni anturajului? (v. 20)

Subliniază cuvântul „zece” în v. 14 și în v. 20. La ce se referă în v. 14? Dar în v. 20? Vezi vreo legătură între ele? Care?

***Curăția și abținerea
nu te fac mai slab, ci
de zece ori mai
puternic!***

Domnul este judecătorul meu

Când l-ai pus ultima dată pe Dumnezeu la încercare? Citește Maleahi 3:10.

Când ai luat ultima dată decizii îndrăznețe contând pe intervenția supranaturală a lui Dumnezeu?

Ce forme are compromisul cu care ești ispitit tu?

Nu uita!

***Zece zile de
„zarzavaturi”!***

Unde găsești ajutor supranatural?

Care este ultima experiență în care ai primit ajutor supranatural pentru a face față ispitei?

Analizează-ți domeniile în care ești ispitit și în care cedezi în fața ofertei Babilonului?

Cuvinte-cheie

*Compromis, hotărâre,
curaj, zece zile,
zarzavaturi, supranatural*

Ia-ți zece zile de „zarzavaturi”! Renunță pentru zece zile la “hrana Babilonului” care te influențează negativ. Nu vei fi mai slab, ci cu mult mai puternic!

Lecția 4

Ghici ce-am visat azi-noapte?

Versetul de memorat

Daniel a luat cuvântul și a zis: „Binecuvântat să fie Numele lui Dumnezeu, din veșnicie în veșnicie! A Lui este înțelepciunea și puterea.” Daniel 2:20

Citește Daniel 2:1-23.

Visele de noapte par a fi unul dintre cele mai naturale lucruri din viața omului. Toți visăm, nu-i așa? Vise plăcute sau vise urâte! Despre natura viselor, din perspectiva biblică, știm că visele se pot naște „din mulțimea grijurilor” (Eclesiastul 5:3) sau că ele pot fi de la Dumnezeu, ca modalitate prin care El le vorbește oamenilor. (Numeri 12:6; Iov 33:14, 15).

Care este scopul viselor de la Dumnezeu? (Iov 33:15-18)

Putem spune că sunt **vise naturale** (născute din mulțimea gândurilor și îngrijorărilor) și **vise supranaturale** (prin care Dumnezeu le vorbește oamenilor cu un scop foarte precis).

Citește Daniel 2:1-3. Ce fel de vis crezi că a avut Nebucadnețar? Din mulțimea gândurilor lui sau de la Dumnezeu? De ce?

Ce alte persoane din Biblie au mai avut vise de la Dumnezeu foarte pline de semnificație și cu un scop foarte precis?

Daniel 2:1 *În al doilea an al domniei lui Nebucadnețar, Nebucadnețar a avut niște visuri. Duhul îi era tulburat și i-a pierit somnul. 2 Împăratul a poruncit să cheme pe vrăjitori, pe cititorii în stele, pe descântători și pe Haldei, ca să-i spună visurile. Ei au venit și s-au înfățișat înaintea împăratului. 3 Împăratul le-a zis: „Am visat un vis; duhul îmi este tulburat și aș vrea să știu visul acela.”*

Notă

Cartea Daniel a fost scrisă în două limbi: ebraică și aramaică. De la capitolul 2:4 până la capitolul 7 inclusiv, cartea este scrisă în limba aramaică, limba de circulație internațională a vremii lui Daniel. De la capitolul 1:1 până la 2:3 și capitolele 8-12 sunt scrise în limba ebraică. Acest lucru este semnificativ din cel puțin două motive. În primul rând, atestă faptul că textul a fost scris pe vremea lui Daniel (sec. VI î.H.) și nu mai târziu pe vremea macabeilor (sec. III î.H.) cum spun criticii Bibliei. Secolul VI î.H. este singura perioadă în care evreei de rând cunoșteau în masă și ebraica și aramaica

(nu ne referim la învățații sau demnitarii evrei care învățau aramaica ca pe o limbă străină necesară, ci ne referim la poporul de rând). Ebraica nu o uitaseră încă, așa cum se va întâmpla mai târziu pe vremea lui Neemia după 70 de ani de captivitate (Neemia 8:8). Iar aramaica au fost nevoiți s-o învețe fiind în Babilon, ceea ce nu se întâmplase înainte de secolul șase (vezi vremea lui Ezechia, 2 Regi 18:26, când doar demnitarii înțelegeau aramaica, dar nu și poporul).

În al doilea rând, schimbarea limbii indică schimbarea accentului intenționat de autor și implicit a accesului la text. Ce este scris în aramaică este accesibil tuturor națiunilor, ce este scris în ebraică este pentru evrei. Daniel descoperă pe de-o parte planul divin pentru toate națiunile, iar pe de altă parte planul divin pentru poporul evreu. Capitolele 2-7 scrise în aramaică vizează situația internațională de pe vremea lui Daniel până pe vremea celui de-al patrulea imperiu și după el. Capitolul unu și capitolele 8-12, scrise în ebraică, se referă la situația Israelului. Acest fapt ne va ajuta și în interpretarea profețiilor din respectivele capitole.

Care a fost efectul viselor lui Nebucadnețar asupra lui? (v. 1)

Ce a poruncit imediat și de ce? (v. 2)

Care a fost mărturisirea și cererea împăratului față de vrăjitori, astrologi, descântători și ceilalți înțelepți haldei? (v. 3)

În ce limbă îi răspund haldeii împăratului? (v. 4)

Citește Daniel 2:4-12.

Ce îi cer înțelepții Babilonului împăratului? (v. 4, 7)

Care sunt cele două lucruri pe care le cere Nebucadnețar? (v. 5, 6, 9)

Care sunt cuvintele-cheie prin care își recunosc înțelepții Babilonului limitele și neputința în fața cererii împăratului? (v. 10, 11a)

Cine ar putea totuși să împlinească cererea imposibilă a împăratului, după părerea haldeilor? (v. 11b)

Ce era accesibil numai zeilor?

Care este totuși problema cu zeii? (v. 11b)

De ce zeii erau inaccesibili pentru înțelepții Babilonului?

Cum este Iehova, Dumnezeuul evreilor, în comparație cu zeii Babilonului?

Care este reacția și decizia împăratului în fața argumentației și neputinței haldeilor? (v. 12)

Scrie mai jos care crezi că sunt elementele care subliniază necesitatea intervenției **supranaturalului** pentru împlinirea poruncii imperiale?

Cum intervine supranaturalul pentru a sublinia supremația lui Iehova față de zeii Babilonului?

Citește Daniel 2:13-19.

Cine apare în scenă pe fundalul edictului imperial deucidere a înțelepților? (v. 13)

Ce a făcut Daniel în fața situației date? Scrie în dreptul fiecărui verset de mai jos acțiunile lui Daniel.

v. 14 _____

Daniel 2:4 Haldeii au răspuns împăratului în limba aramaică: „Vecinic să trăiești, împărate! Spune robilor tăi visul, și-ți vom arăta tâlcuirea lui.” 5 Împăratul a luat iarăși cuvântul și a zis haldeilor: „Mi-a scăpat din minte lucrul acela: dacă nu-mi veți veți face cunoscut visul și tâlcuirea lui, veți fi făcuți bucăți și casele voastre vor fi prefăcute într-un morman de murdării. 6 Dar dacă-mi veți spune visul și tâlcuirea lui, veți primi de la mine daruri și răsplătiri și mare cinste. De aceea, spuneți-mi visul și tâlmăcirea lui.” 7 Ei au răspuns a doua oară: „Să spună împăratul robilor săi visul și i-l vom tâlmăci!” 8 Împăratul a luat iarăși cuvântul și a zis: „Văd, cu adevărat, că voiți să câștigați vreme, pentru că vedeți că lucrul mi-a scăpat din minte. 9 Dacă, deci, nu-mi veți spune visul, vă așteaptă pe toți aceeași soartă, fiindcă vreți să vă înțelegeți ca să-mi spuneți minciuni și neadevăruri, până se vor schimba vremurile. De aceea, spuneți-mi visul, ca să știu dacă sunteți în stare să mi-l și tâlcuiți!” 10 Haldeii au răspuns împăratului: „Nu este nimeni pe pământ, care să poată spune ce cere împăratul; de aceea niciodată niciun împărat, oricât de mare și puternic

v. 15 _____

v. 16 _____

v. 17 _____

Care sunt persoanele spre care se îndreaptă acțiunile lui Daniel?

Ce cere fiecăruia?

Lui Arioc _____

Împăratului _____

Celor trei prieteni evrei

Pe cine crezi că contează Daniel în acțiunile sale îndrăznețe?

Ce crezi că se întâmplă în acele zile critice cu credința lui Daniel în supremația lui Iehova?

Care ar fi fost rezultatul dacă la finalul perioadei stabilite nu se întâmpla nimic supranatural?

Care este deznodământul? (v. 19)

Cine i-a descoperit lui Daniel taina împăratului?

Cum?

ar fi fost, n-a cerut așa ceva de la nici un vrăjitor, cititor în stele sau haldeu! 11 Ce cere împăratul este greu; nu este nimeni care să spună lucrul acesta împăratului, în afară de zei, a căror locuință nu este printre muritori!” 12 La auzul acestor cuvinte, împăratul s-a mâniat și s-a supărat foarte tare. A poruncit să piardă pe toți înțelepții Babilonului.

Daniel 2:13 Hotărârea ieșise, înțelepții începuseră să fie omorâți, și căutau și pe Daniel și pe tovarășii lui, ca să-i piardă. 14 Atunci Daniel a vorbit cu minte și cu judecată lui Arioc, căpetenia străjerilor împăratului, care ieșise să omoare pe înțelepții Babilonului. 15 A luat cuvântul și i-a zis lui Arioc, căpitanul împăratului: „Pentru ce a dat împăratul o poruncă atât de aspră?” Arioc a spus lui Daniel cum stau lucrurile. 16 Și Daniel s-a dus la împărat și l-a rugat să-i dea vreme ca să dea împăratului tâlcuirea. 17 Apoi Daniel s-a dus în casa lui și a spus despre lucrul acesta tovarășilor săi Hanania, Mișael și Azaria, 18 rugându-i să ceară îndurarea Dumnezeului cerurilor pentru această taină, ca să nu piară Daniel și tovarășii săi odată cu ceilalți înțelepți ai

Babilonului. 19 După aceea i s-a descoperit lui Daniel taina într-o vedenie în timpul nopții. Și Daniel a binecuvântat pe Dumnezeu cerurilor.

De ce crezi că Dumnezeuul lui Daniel, Hanania, Mișael și Azaria a putut ceea ce n-au putut zeii Babilonului?

Ce a făcut Daniel în urma descoperirii primite? (v. 19b)

Ce crezi că s-a întâmplat cu credința lui în urma acestei experiențe extraordinare?

Citește Daniel 2:20-23.

Cum se exprimă credința lui Daniel în fața intervenției supranaturale? Care sunt adevărurile despre Iehova care fac să supraviețuiască credința lui în supremația Dumnezeului evreilor față de zeii Babilonului?

v. 20 _____

v. 21 _____

v. 22 _____

v. 23 _____

Observi cum **supranaturalul** face să **supraviețuiască** credința în **supremația** lui Iehova în ciuda captivității?

Nu uita tema cărții!

Supraviețuirea credinței în supremația lui Iehova asigurată prin intervenția supranaturalului.

Daniel 2:20 Daniel a luat cuvântul și a zis: „Binecuvântat să fie Numele lui Dumnezeu, din veșnicie în veșnicie! A Lui este înțelepciunea și puterea. 21 El schimbă vremurile și împrejurările; El răstoarnă și pune pe împărați; El dă înțelepciune înțelepților și pricepere celor pricepuți! 22 El descopere ce este adânc și ascuns; El știe ce este în întuneric și la El locuiește lumina.... 23 Pe Tine, Dumnezeul părinților mei, Te slăvesc și Te laud că mi-ai dat înțelepciune și putere, și mi-ai făcut cunoscut ce Ți-am cerut noi; căci ne-ai descoperit taina împăratului!”.

Ghici cine este Dumnezeul dumnezeilor?

Versetul de memorat

„Cu adevărat, Dumnezeul vostru este
Dumnezeul dumnezeilor și Domnul
împăraților, și El descopere tainele,
fiindcă ai putut să descoperi taina
aceasta!” Daniel 2:47

Citește Daniel 2:24-28.

După ce i-a dat lui Dumnezeu slava cuvenită prin acea rugăciune de laudă (Daniel 2:20-23), Daniel este gata să stea înaintea împăratului fără frică. Credința lui în supremația Dumnezeului cerurilor este de neclintit. Este gata s-o proclame în fața celui mai mare om al vremii, Nebucadnețar.

Care sunt cele două cereri ale lui Daniel față de Arioc? (v. 24)

Ce a făcut Arioc „degrabă”? (v. 25a)

Cum îl prezintă Arioc pe Daniel în fața lui Nebucadnețar? (v. 25b)

Ce crezi că era în mintea lui Nebucadnețar când se uită la Daniel și îl întreabă: *Ești tu în stare să îmi spui visul pe care l-am visat și tâlcuirea lui?*

Daniel 2:24 *După aceea Daniel s-a dus la Arioc, căruia îi poruncise împăratul să piardă pe înțelepții Babilonului; s-a dus și i-a vorbit așa: „Nu pierde pe înțelepții Babilonului! Du-mă înaintea împăratului și voi da î m p ă r a t u l u i tâlcuirea!”* 25 *Arioc a dus degrabă pe Daniel înaintea împăratului și i-a vorbit așa: „Am găsit între prinșii de război ai lui Iuda un om care va da împăratului tâlcuirea!”* 26 *Împăratul a luat cuvântul și i-a zis lui Daniel, care se numea Beltșatar: „Ești tu în stare să-mi spui visul pe care l-am visat și tâlcuirea lui?”* 27 *Daniel a răspuns înaintea împăratului și a zis: „Ce cere împăratul este o taină pe care înțelepții, cititorii în stele, vrăjitorii și ghicitorii nu sunt în stare s-o descopere împăratului.* 28 *Dar este în ceruri un Dumnezeu, care descoperă tainele și care face cunoscut î m p ă r a t u l u i Nebucadnețar ce se va întâmpla în vremurile de pe urmă. Iată visul tău și vedeniile pe care le-ai avut în patul tău.*

De la cine așteaptă împăratul visul și tâlcuirea?

Spre cine îi îndreaptă Daniel atenția? (v. 27-28)

Compară cu Iosif în fața lui faraon. (Geneza 41:15-16)
Ce asemănări vezi între atitudinea lui Iosif și cea a lui Daniel?

Cum îl cinstește Daniel pe Dumnezeuul lui în fața lui Nebucadnețar?

De ce crezi că Daniel nu și-a atribuit lui merite, ci i-a dat toată slava lui Dumnezeu?

Citește Daniel 2:29-36.

Care sunt cele două „cauze” sau surse ale visului lui Nebucadnețar? (v. 29)

Cum califici precizarea pe care o face Daniel în v. 30?

De unde această dorință de a se micșora el tot mai mult, de a nu-și atribui laurii pentru marea descoperire?

Daniel 2:29 În patul tău, împărate, ți-au venit în minte gânduri cu privire la cele ce vor fi după aceste vremuri; și Cel ce descopere tainele ți-a făcut cunoscut ce se va întâmpla. 30 Însă dacă mi s-a descoperit taina aceasta, nu înseamnă că este în mine o înțelepciune mai mare decât a tuturor celor vii, ci ca să se dea împăratului tâlcuirea ei și să afli ce-ți dorește inima să știi. 31 Tu, împărate, te uitai, și iată că ai văzut un chip mare. Chipul acesta era foarte mare și de o s t r â l u c i r e nemaipomenită. Stătea în picioare înaintea ta și înfățișarea lui era înfricoșătoare. 32 Capul chipului acestuia era din aur curat; pieptul și brațele îi erau din argint; pânțele și coapsele îi erau din aramă; 33 fluierile picioarelor, din fier; picioarele, parte din fier și parte de lut. 34 Tu te uitai la el și s-a dezlipit o piatră, fără ajutorul vreunei mâini, a izbit picioarele din fier și de lut ale chipului și le-a făcut bucăți. 35 Atunci fierul, lutul, arama, argintul și aurul s-au sfărâmat împreună și s-au făcut ca pleava din arie vara; le-a luat vântul și nici urmă nu s-a mai găsit din ele.

Privește chipul din visul lui Nebucadnețar.

*Dar piatra, care
sfărâmasese chipul, s-a
făcut un munte mare și a
umplut tot pământul. 36
Iată visul. Acum îi vom
spune și tâlcuirea
înaintea împăratului.*

**VISUL LUI
NEBUCADNEȚAR**

AUR

ARGINT

ARAMĂ

FIER

LUT și FIER

PIATRA

Visul tău

*Scrive unul din visele
semnificative pe care
le-ai avut.
(Dacă ai avut!)*

Ce legătură vezi între statuia din vis și frământările din
minte a lui?

Ce crezi că l-a tulburat cel mai mult pe Nebucadnețar din tot acest vis? De ce?

Ție ce ți se pare cel mai extraordinar lucru din acest vis? De ce?

Citește Daniel 2:37-45.

Care este reacția lui Nebucadnețar între povestirea visului și tâlcuirea lui?

Cu cine începe Daniel interpretarea visului? (v. 37-38)

Scrie mai jos tâlcuirea visului.

Capul de aur reprezintă... (v. 38)

Pieptul și brațele de argint reprezintă... (v. 39a)

Pântecel și coapsele de aramă reprezintă... (v. 39b)

Picioarele parte de fier, parte de lut reprezintă... (v. 40-43)

Daniel 2:37 Tu, împărate, ești împăratul împăraților, căci Dumnezeuul cerurilor ți-a dat împărăție, putere, bogăție și slavă. **38** El ți-a dat în mâini, oriunde locuiesc ei, pe copiii oamenilor, fiarele câmpului și păsările cerului, și te-a făcut stăpân peste toate acestea: tu ești capul din aur! **39** După tine, se va ridica o altă împărăție, mai neînsemnată decât a ta; apoi o a treia împărăție, care va fi din aramă și care va stăpâni peste tot pământul. **40** Va fi o a patra împărăție, tare ca fierul; după cum fierul sfărâmă și rupe totul, și ea va sfărâma și va rupe totul, ca fierul care face totul bucăți. **41** Și după cum ai văzut picioarele și degetele picioarelor parte de lut de olar și parte din fier, tot așa și împărăția aceasta va fi împărțită; dar va rămâne în ea ceva din tăria fierului, tocmai așa cum ai văzut fierul amestecat cu lutul. **42** Și după cum degetele de la picioare erau parte din fier și parte de lut, tot așa și împărăția aceasta va fi în parte tare și în parte plâpândă. **43** Dacă ai văzut fierul amestecat cu lutul, înseamnă că se vor amesteca prin legături omenesți de căsătorie, dar nu vor fi lipiți unul de altul, după cum fierul nu

Piatra reprezintă... (v. 44-45)

Cărei părți a statuii, respectiv cărei împărății, îi alocă Daniel cele mai multe detalii?

De ce crezi că a patra împărăție este prezentată cel mai detaliat?

Ce se va întâmpla în vremea acestor împărați din a patra împărăție? (v. 44)

Cine va ridica a cincea împărăție - piatra? (v. 44)

Care este caracteristica unică a acestei a cincea împărății, pe care celelalte patru n-au avut-o? (v. 44)

Care este concluzia finală a lui Daniel cu privire la vis și la interpretarea lui? (v. 45b)

Citește Daniel 2:46-49.

Care a fost reacția lui Nebucadnețar la finalul prezentării lui Daniel? (v. 46)

se poate uni cu lutul. 44 Dar în vremea acestor împărați, Dumnezeul cerurilor va ridica o împărăție, care nu va fi nimicată niciodată și care nu va trece sub stăpânirea unui alt popor. Ea va sfârâma și va nimici toate acele împărății, și ea însăși va dăinui veșnic. 45 Aceasta înseamnă piatra pe care ai văzut-o dezlipindu-se din munte, fără ajutorul vreunei mâini și care a sfârâmat fierul, arama, lutul, argintul și aurul. Dumnezeul cel mare a făcut, deci, cunoscut împăratului ce are să se întâmple după aceasta. Visul este adevărat, și tâlcuirea lui este temeinică.”

Daniel 2:46 *Atunci împăratul Nebucadnețar a căzut cu fața la pământ și s-a închinat înaintea lui Daniel și a poruncit să i se aducă jertfe de mâncare și miresme. 47 Împăratul a vorbit lui Daniel și a zis: „Cu adevărat, Dumnezeul vostru este Dumnezeul dumnezeilor și Domnul împăraților, și El descopere tainele, fiindcă ai putut să descoperi taina aceasta!” 48 Apoi*

Cum explici acest gest?

împăratul a înălțat pe Daniel, și i-a dat daruri multe și bogate; i-a dat stăpânire peste tot ținutul Babilonului, și l-a pus ca cea mai înaltă căpetenie a tuturor înțelepților Babilonului. 49 Daniel a rugat pe împărat să dea grija treburilor ținutului Babilonului în mâna lui Șadrac, Meșac și Abed-Nego. Daniel însă a rămas la curtea împăratului.

De ce nu l-a oprit Daniel? Compară cu Pavel și Barnaba, Ioan și îngerul. (Vezi Faptele Apostolilor și Apocalipsa)

49 Daniel a rugat pe împărat să dea grija treburilor ținutului Babilonului în mâna lui Șadrac, Meșac și Abed-Nego. Daniel însă a rămas la curtea împăratului.

Ce reiese clar din declarația împăratului? (v. 47)

Ce răsplată a primit Daniel? (v. 48)

Ce bonus cere Daniel? (v. 49)

Cum apreciezi cererea lui?

NOTĂ

Interpretarea visului lui Nebucadnețar o dă însuși Daniel. Care au fost împărățiile la care se referă? Care este a patra împărăție? Care este a cincea împărăție? La toate aceste întrebări vom răspunde când vom studia profeția lui Daniel din capitolul 7. Vom învăța care sunt principiile de interpretare a profețiilor apocaliptice sau escatologice.

